

刘宗智 济南报道

困难的改编

“这些年一直在等所谓的同辈能写出关于城市上世纪九十年代社会变革的故事，看完双雪涛感觉有了盼头。”社交平台上，高赞评论如此评价双雪涛的中篇小说《平原上的摩西》。这篇发表于2015年的作品讲述了一起由出租车司机被杀案揭开的陈年往事——刑警庄树负责侦查12年前的旧案，犯罪嫌疑人渐渐指向儿时邻居家的父女。多年前，曾是邻居的庄树和李斐是亲密玩伴，随着父辈变故，两家人渐行渐远。庄树深陷其中，随着调查的深入，他发现自己很可能就是案件的参与者。作者在小说中加入了许多时代性事件，同时采用复杂的拼贴式叙述方法，力图在片片拼图中不只讲个人和家庭的爱恨情仇，还折射出更广视角的东北甚至中国景象。小说发表的同一年，作为最早一批看完小说的读者，导演刁亦男被小说中兼具通俗和文学的表达吸引，认为它的风格具备改编为类型化电影的潜质。刁亦男很快与导演张骥一起约双雪涛在北京见面，希望把它改编成电影。

根据小说《平原上的摩西》改编的《平原上的火焰》近日上映，口碑一般。电影的前期筹备用了5年时间，2021年入围圣塞巴斯蒂安电影节主竞赛单元，经历了改名、撤档、删减、补拍等波折后，终于在今年与观众见面，而此时距离项目启动已经过去了整整十年。影片导演张骥在社交平台上感慨道：“困难太多了，意外太多了，多到不记得。”相关平台上，《平原上的火焰》评分低至5.7分，上映14天，累计票房1859万元，成绩着实算不上优秀。

作为原著作者，双雪涛在影片创作中担任了艺术总监的角色，在他看来，当一部作品从小说转变为电影，它的介质已然发生变化，也完全属于另一个创作者，自己所做的更多是一块“聊聊天”，在原小说的逻辑上寻找新的枝权和可能性。用双雪涛的话说，他在这些影视项目里扮演的角色只是“爱心援助”和“陪导演聊剧本”。

除了《平原上的火焰》，改编自双雪涛作品的电影《刺杀小说家》在2021年的春节档上映，同时，搜索国家电影局的公示信息可以看到，根据双雪涛小说《我的朋友安德烈》《飞行家》改编的电影也备案在册。据说双雪涛的小说集《不间断的人》当中，《刺客爱人》等篇目的影视改编已经在进行。

“80后”作家群

大多数时候，在提及双雪涛时，人们总会联想到“铁西三剑客”中的另外俩“剑客”——班宇、郑执。

沈阳铁西是东北工业的浓缩与象征，孕育了独具东北特质的工业文化。“铁西三剑客”中，最早引起人们关注的作品是2015年双雪涛的中篇小说《平原上的摩西》，这篇小说发表在被作家们视为文学期刊“天花板”的《收获》杂志上。班宇也是在同一年在他供职的“豆瓣阅读”上发表了第一个短篇小说《铁西冠军》系列。在其后的几年里，这两位年轻作家陆续写出一批小说，班宇的《逍遥游》也在2018年的《收获》上发表。郑执的文学创作起步稍晚几年，他2018年在一次“匿名作家计划”的比赛中，以小说《仙症》获得冠军而一举成名，《收获》杂志在第二年即发表了他的另一篇小说《蒙地卡罗食人记》。“铁西三剑客”的创作始终关注的是沈阳这片土地上的人最现实的生活。

据济南市作协副主席王玉珏介绍，“‘80后’作家群的代际概念并不十分明显，他们的写作风格也比较多元。”除了“铁西三剑客”代表的东北文学，“新南方



当《后会无期》的迷茫与《平原上的摩西》的冷冽在银幕上重叠，“80后作家群”掀起的影视改编热潮叩响了中国影视市场的大门。无论是作家向导演的转型，还是以多元身份参与影视创作，这场始于纸页的狂欢，已在光影中找到了新的叙事坐标。

“80后”作家群 从纸页到光影



写作”“新北京作家群”中亦涌现出不少“80后”优秀作家的身影。“新南方写作”着眼于海洋，意在重新认识“新南方”，即“南方以南”，如广东、广西、海南、福建、贵州、云南等地，“王威廉、陈崇正、林森、林棹都是其中的‘80后’代表人物。”而在关注“新北京人、新北京故事”的“新北京作家群”中，孟小书、孙睿也都是80一代。值得一提的是，在“80后”作家声名鹊起的同时，同代文学批评家也已成长起来，诸如“新东北文学”“新南方写作”等概念，正是由他们所提出的。

影视的青睐

在文学影视化改编热潮渐盛的当下，“80后”作家群体早已高调入局。从作家转型为导演，韩寒的《后会无期》等充满了犀利的个人风格和情感冲击，后期的《飞驰人生》《飞驰人生2》商业化色彩更明显，也取得了较为不错的票房。与韩寒同样因新概念作文大赛走红的“80后”女作家张悦然的《大乔小乔》也在前段时间改编为了电影《乔妍的心事》，由辛芷蕾和赵丽颖主演。

“铁西三剑客”也得到了影视领域的青睐。网剧《胆小鬼》改编自郑执的长篇小说《生吞》，由两起跨时空却高度相似的命案为线索，讲述了4名高中好友人生变迁的故事。《漫长的季节》则由班宇担任文学策划，特别是其出现在剧中的诗作《漫长的》，让网友回味许久。此外，班宇的小说《逍遥游》被改编为电影《逍遥·游》，2023年获得第7届平遥国际电影展青年评审荣誉影片，2024年获得第14届北京国际电影节注目未来单元最受注目影片。小说《逍遥游》收录于班宇的同名小说集中，讲述的是“我”与同学谭娜、赵东阳的一次出游。包括小说中的父亲许福明，他们各有各的苦，各有各的心事，他们之间的情感粗糙却深厚。

黄金创作期

正如郑执所言，文学跟电影都是其所热爱，这对双雪涛、班宇而言应该亦如是。在《白色绵羊里的黑色绵羊》中，有相当的篇幅是关于电影，从中可见双雪涛对文学、电影的理解与实践。在《岔出去的一段生活：谈电影》中，双雪涛谈到了改编这件事。他说，文学是他的职业，电影是他的爱好，“小说是我的工作，必须得做的事情，电影这个事儿可做可不做，是我的一个兴趣，但是因为我爱看电影，是一个影迷，所以如果有机会能够了解电影是怎么制作出来的，我就会去了解一下或参与一下。”双雪涛写道。在他看来，如果电影改编照搬小说，反而会丢失小说。“我觉得好的电影一定要在小说的象征性里面，也是所谓的小说性里边提炼出一个电影性的东西，完全适合电影去象征的东西。换句话说，电影对于文学的改编必须要有新主题，不能沿用小说的主题，因为小说的主题肯定是最适宜小说的。”

王玉珏透露，自己目前也有两部小说正在洽谈影视改编事宜。他表示，“影视改编有着很独特的要求。为什么‘铁西三剑客’的作品适合改编？首先是因为他们的小说本身就是悬疑犯罪题材，有着适于影视化的外壳。其次他们也探讨了特定时代下的人性，有一定的深度。”王玉珏认为，从文学语言转变为影像语言，叙事模式有所不同，“影视的受众跟纯文学的受众不同，强情节的作品更容易改编成被观众所喜爱的精彩故事。不过，如果在创作之初就抱有明确的影视改编意向，反而有可能会损伤作品的文学品质。”